M3 Lineare Funktionen zeichnen und untersu...

Mathematik Funktionen 8

Einfihrung

E Lesen und Verstehen

Eine BergstraBe hat eine Steigung von 25 %, das heifit,
dass sie auf 100 m horizontaler Strecke um 25m

bzw. auf 1 m horizontaler Strecke um 0,25 m ansteigt. 1025
Auch lineare Funktionen haben Steigungen. / +1

Die Funktionsgleichung y = 0,25x + 1 hat die Steigung
0,25. Das heiBt, dass sich bei Erhéhung des x-Wertes

L |9 1 2 3 | *
um | der y-Wert um 0,25 erhéht.
BEACHTE Eine lineare Funktion hat die Funktionsgleichung y = f(x) = ax + b. Dabei gibt a die Stei-
Fira>0ist die gung der Funktion an und & ihren y-Achsenabschnitt.
&izie;}zgird' Bei Erhohung des x-Werts um 1 erhoht sich der y-Wert in einer linearen Funktion immer
eyl um den gleichen Wert a. Diese Anderungsrate
Ist @ = 0, 50 ver- nennt man die Steigung der Funktion. -
lauft die Gerade Die Steigung lisst sich aus den Koordinaten ‘ Steigungsdreieck 2
el e zweier Punkte berechnen: &
x-Achse. ki ) Ya=h
Stigung = Diftzens dr Konniten o=
Die Steigung lisst sich durch ein Steigungsdreieck - = :
veranschaulichen. %I % *
BEISPIEL1
BEACHTE _ Graph I gehort zu der Funktionsgleichung y=1,5x+ 1. v
Esista=15=3. Die Funktion hat die Steigung a = 1,5 und den y-Achsenabschnitt \
W AD S b = 1. Die Gerade schneidet die y-Achse bei y = 1 und die N
zum Zeichnen des s . . 4
ersten Graphen x-Achse bei x = -0,7.
vom y-Achsen- 3
schnittpunkt 2 Graph II geht durch den Punkt P(0,5/4) und hat die Steigung 2
'::E: fé:: ”e':lj a = -2. Da die Steigung negativ ist, ist die Gerade fallend. 1
' = Sie schneidet die y-Achse bei y = 5 und die x-Achse bei x =2.5. EENE RPN
Die Funktionsgleichung ist y = =2x + 5. 7{ z

Die Nullstelle ist die x-Koordinate des Schnittpunkts des Graphen mit der x-Achse.
Die Nullstelle einer linearen Funktion erhiilt man, indem man y = 0 setzt, also die Losung
der Gleichung 0 = ax + b bestimmt.

BEISPIEL 2 BEISPIEL 3

Die Nullstelle der linearen Funktion Die Nullstelle der Funktionsgleichung
y=1,5x+ 1 ist abgelesen ungefihr -0,7. y=-2x+ 5 wird durch Einsetzen

Mit dem Gleichsetzen von y und 0 kann in die Formel x, = i bestimmt.

man die Nullstelle genau bestimmen. =S25225

15x+1=0 =i 0T =2TmaT

1,5x;=-1 5 1.5 Die Nullstelle liegt bei x, = 2.5.

xo=-3% Die Nullstelle liegt bei x, = —3.

Wie zeichnet man den Graphen einer linearen Funktion? Welche Angaben
findet man in der Funktionsgleichung?

YouTube-
Link: https://youtu.be/r6YopKFgkOc Video
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